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ගණිතය 

 

ඒකකය 16 

ත්‍රිශ්‍රකයකයක Type equation here. 

ශ්‍රකයක  

ත්‍රිකෝණයක ණෝකෝණයකෝ 

ආර්. ඒම්. ඒ දිල්රුක්ෂි රත්නායක 

ර/ ඇඹි/ රාහුල ජාතික පාසල - ශ්‍රගොඩකශ්‍රෙල  
 

කි වීම්ෝද්‍රව්‍ය  
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2 
 

  

ත්‍රිකෝණයක ණෝකෝණයක 

fuu mdvu bf.kSfuka Tng" 

zz;%sfldaKhl wNHka;r fldaK ;=fkys ftlHh 180Ÿ fõ zz 
hk m%fïhh Ndú;fhka ir, .eg¿ úi`oSug 

Zz;%sfldaKhl mdohla Èla lsÍfuka iEfok ndysr fldaKh 
tys wNHka;r iïuqL fldaK foflys ftlHhg iudk fõzz 
hk m%fïhh Ndú;fhka ir, .eg¿ úi`oSug yelshdj 
,efnkq we;' 

 

 

 .  සරල ශ්‍රර්ඛාෙක මත බද්ධ ශ්‍රකයකෙල පරිපුරක ශ්‍රේ.  

 

 

 

 

සරල ශ්‍රර්ඛාෙක් මත පිහිටි  බද්ධ ශ්‍රකයකෙල විශාලත්ෙය විශාලත්ෙය 1800 ශ්‍රේ.                  

  

                    = 180 
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’’

a 

b 

   

  

  

X

 

 

ලක්ෂ්‍යයක් ෙටා ශ්‍රකයකෙල ශ්‍ර ඒකය 3600 

O ලක්ෂ්‍ය ෙටා ශ්‍රකයක තතරක් පිහිටා ඇත. 

a + b + c + d = 360 

    

  

 

 සරල ශ්‍රර්ඛා ශ්‍රෙකක් ශ්‍රේෙනය වීශ්‍රමන් සෑශ්‍රෙන ප්‍රතිුඛඛ ශ්‍රකයක සමාන ශ්‍රේ. 

  

           

 

            

   

                                                                               

 

AOB තා COB සරල ශ්‍රර්ඛා ශ්‍රෙකකි. ඒම ශ්‍රර්ඛා ශ්‍රෙක O ලක්ෂ්‍යශ්‍රේ  ශ්‍රේෙනය ශ්‍රේ. 

  AOD  = COB 

  AOC  = BOD ශ්‍රේ. 

 

 

 

 

 X 

y  
y   O 

D 

A B 

 X 

C 
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 සමාන්තර ශ්‍රර්ඛා ආශ්‍රිත ශ්‍රකයක 

 

 

 

 

 

 

 

 

AB // CD ශ්‍රේ. 

 c  තා   k  මගින් ෙැක්ශ්‍රෙන ශ්‍රකයක  

 d තා  l   මගින් ෙැක්ශ්‍රෙන ශ්‍රකයක ඒකාන්තර ශ්‍රකයක ශ්‍රේ. 

(ෝසමාන්තරෝකෝේඛාෝඅතරෝපිහිටිෝඒණාන්තරෝකෝණයකෝසමානෝකෝේ.ෝ) 

 a තා k ;   d  තා n 

b තා l ;   c  තා  m මගින් ෙැක්ශ්‍රෙන ශ්‍රකයක මගින් අනුරූප ශ්‍රකයක නිරූපනය ශ්‍රේ. 

(ෝසමාන්තරෝකෝේඛාෝඅතරෝපිහිටිෝඅනුරූපෝකෝණයකෝසමානෝකෝේ.) 

 d තා k 

c තා l 

මගින් ෙැක්ශ්‍රෙන ශ්‍රකයක මගින් මිත්‍ර ශ්‍රකයක නිරූපකය ශ්‍රේ. 

(සමාන්තරෝකෝේඛාෝඅතරෝපිහිටිෝමිත්‍රෝකෝණයකෝව්‍ ෝඅය ෝ80  ෝකෝේ.) 

  

උදාහරකෝයැටළු 

AOB සරල ශ්‍රර්ඛාෙකි. X හි විශාලත්ෙය ශ්‍රසොයන්න. 

X + 130  =  180( සරල ශ්‍රර්ඛාෙක පිහිටි බද්ධ ශ්‍රකයක) 

X   =  180 - 130 

X    =  50 

 

7 

3 
2 

 

B

C 

A

C 

C

C 

X

C 

1300 

01. 

O

C 

a b 

c 
d 

k l 
m 

n k 

B 

D 

C 

A 
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5 
 

 

XYZ සරල ශ්‍රර්ඛාෙකි. X විශාලත්ෙය 

ශ්‍රසොයන්න. 

 

 

 

X + 3X + 2X  = 180  (සරල ශ්‍රර්ඛාෙක පිහිටි බද්ධ ශ්‍රකයක   ශ්‍රේ.) 

6X  = 180 

6X / 6  = 180 / 6 

X  = 30 

 

 

O ලක්ෂ්‍ය ෙටා පිහිටි ශ්‍රකයක තතරක් රූපශ්‍රේ      

ෙැක්ශ්‍රේ. AOB හි විශාලත්ෙය ශ්‍රසොයන්න. 

72  + 30  + 150  + Y  = 360 (ලක්ෂ්‍යයක් ෙටා පිහිටි ශ්‍රකයක) 

278   + Y          = 360 

Y           = 360  - 278 

Y            = 82 

 

රූපශ්‍රේ  ෙැක්ශ්‍රෙන ශ්‍රතොරතුරු  භාවිතශ්‍රයන් 

a, b, c, d මගින් ෙැක්ශ්‍රෙන ඒක් ඒක් ශ්‍රකයකශ්‍රයහි 

විශාලත්ෙය ශ්‍රසොයන්න. 

      a  = 55 (අනුරූප ශ්‍රකයක, AB // CD) 

       a  =  d  = 55 (ඒකාන්තර ශ්‍රකයක, AB // CD ) 

        a  =  b  =  55 ( මිත්‍ර ශ්‍රකයක) 

         a  +  b   = 180      (සරල ශ්‍රර්ඛාෙක පිහිටි බද්ධ ශ්‍රකයක) 

          55 + b  =   180 

             b           =  180  – 55 

              b           = 125 

කෝපළකෝපොකෝතහිෝ පිටුෝ අංණෝ 03ෝ හාෝ 04ෝ පිහිටිෝ පුනරීක්ෂකෝ අභ්‍යාසකෝ හිෝ යැට ෝ

විසදි ෝහැණ. 

X

C 

T

C 

S

C 

Z

C Y

C 

X

C 

3X 2X 

02. 

A

C 

B

C 

C

C 

D

C 

30
0 

720 

Y

oO 1500 

03. 

A 

C 

B 

D 

b c 

a 

d 

550 

04. 
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කෝපරෝදැනුම 

 ත්‍රිශ්‍රකයකයක අභයන්තර ශ්‍රකයකෙල ශ්‍ර ඒකයය 1800 කි. 

 

a + b + c = 180 

 
 

 

 

 චතුරස්‍රයක අභයන්තර ශ්‍රකයකෙල ශ්‍ර ඒකයය 3600 කි. 

 

p +  q  +  r  + s = 360 

 

 

 ත්‍රිශ්‍රකයකයක බාහිර  ශ්‍රකයකෙල ශ්‍ර ඒකයය 3600 කි. 

 

 

a +  b +  c  = 360 

 
 

 

 

  

  
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 

 

 

 

p+q+r+s =360 

 චතුරස්‍රයක බාහිර ශ්‍රකයකෙල ශ්‍ර ඒකයය 3600 කි. 

                      p + q + r + s = 360            

  

  

      

 

                  

උදාහරකෝයැටළු  

01. රූපශ්‍රේ  ෙක්ො ඇති ශ්‍රතොරතුරු අනුෙ PQR ශ්‍රකයකශ්‍රයහි විශාලත්ෙය ශ්‍රසොයන්න. 

35  + 85  + PQR = 180  (ත්‍රිශ්‍රකයකයක අභයන්තර ශ්‍රකයක) 

120   + PQR        = 180  

PQR                     = 180  – 120   

PQR     = 60 

  

 

 

 

 

02.  

 

 

 

350 

850 

R Q 

P 
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02 රූපශ්‍රේ  ෙැක්ශ්‍රෙන ශ්‍රතොරතුරු අනුෙ X තා Y මගින් ෙැක්ශ්‍රෙන ශ්‍රකයකශ්‍රයහි 

විශාලත්ෙය ශ්‍රසොයන්න. 

 

 

 

 

 

 

 

 

i. Y + 40   = 180  (සරල ශ්‍රර්ඛාෙක පිහිටි බද්ධ ශ්‍රකයක) 

Y   = 180  + 40  

Y  = 140 

     ii.    x +  Y  + 90    = 360 (ත්‍රිශ්‍රකයකයක පිහිටි බාහිර ශ්‍රකයක ) 

           X + 140   + 90 = 360 

          X + 230  =360 

  X  =360  - 230              

  X  = 130        

 

                         

 

 

 

 

 

 

 

 

Y 

X 
400 



9 ශ්‍රේණිය                                                 ගණිතය                                                          ත්‍රිශ්‍රකයකයක ශ්‍රකයක 

 
 

9 
 

   

 

 

ත්‍රිකෝණයක ණෝඅභ්‍යන්තරෝකෝණයකෝෝෝෝෝෝෝෝෝෝ 

 

   

 

 

ABC ත්‍රිශ්‍රකයකශ්‍රේ  a , b , c යනු ත්‍රිශ්‍රකයකශ්‍රේ  අභයන්තර ශ්‍රකයක තුනයි. 

ප්‍රකෝම්   ෝත්‍රිකෝණයක ණෝඅභ්‍යන්තරෝකෝණයකෝුනකෝනහිෝකෝෝඒණය ෝ80  ෝක්ෝකෝේ. 

ABC + BCA + CAB =1800 

උොතරක: 

X හි විශාලත්ෙය ශ්‍රසොයන්න. 

50  + 70  + X  = 180 (ත්‍රිශ්‍රකයකයක අභයන්තර ශ්‍රකයක) 

120 + X     = 180 

X  = 180  – 120 

X  = 60 

 

 

 

 

 

 

X + 3X + 2X  = 180 (ත්‍රිශ්‍රකයකයක අභයන්තර ශ්‍රකයක) 

     6X  = 180 

 6X /6  =180 

 X  =30 

 

c 

b a 

A 
B 

C 

700 

500 
X 

i. 

c 

b a 
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ii. ත්‍රිශ්‍රකයකයක අභයන්තර ශ්‍රකයක ශ්‍රෙකක් අතර අනුපාතය 1 : 3 ශ්‍රේ. ඒම 

ශ්‍රකයක ශ්‍රෙශ්‍රකහි ඒකතුෙ 1280 නම්, ශ්‍රකයක තුශ්‍රනහි අගය ශ්‍රෙන ශ්‍රෙනම 

ශ්‍රසොයන්න. 

ශ්‍රකයක ශ්‍රෙක    a : b  ශ්‍රලස සලකුඛ. 

       1 : 3 

ශ්‍රකයක ෙල අනුපාත අතර ඒකතුෙ    = 1 + 3 

        = 4 

a ශ්‍රකයකශ්‍රයහි විශාලත්ෙය                        = 
 

 
 * 1280 

        = 320 

b ශ්‍රකයකශ්‍රයහි විශාලත්ෙය              = 
 

 
 * 1280 

        = 960 

ඉතිරි ශ්‍රකයකශ්‍රයහි විශාලත්ෙය    = 1800 – (1280) 

                                                 = 520 
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 

  

 

කෝපළකෝපොකෝතහිෝපිටුෝඅංණෝ07ෝහාෝ00ෝපිටුව්‍ ෝඅභ්‍යාස ෝවිසදන්න. 

 

ත්‍රිකෝණයක ණෝහාහිරෝකෝණයක 

ABC ත්‍රිශ්‍රකයකශ්‍රේ  BC පාෙය දික්කර ඒ මත D ලක්ෂ්‍ය ලුණු  කර 

ඇත. 

ACD යනු ත්‍රිශ්‍රකයකශ්‍රේ  බාහිර ශ්‍රකයකයයි. 

ඒම බාහිර ශ්‍රකයකයට අනුබද්ධ අභයන්තර සම්ුඛඛ 

ශ්‍රකයක CBA තා BAC ශ්‍රේ. 
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   

 

 

ත්‍රිශ්‍රකයකයක බාහිර ශ්‍රකයකය තා අභයන්තර 

සම්ුඛඛ ශ්‍රකයක අතර සම්බන්ධය පතත පරිදි ෙැක්විය 

තැක. 

     PRS = RQP  +  QPR 

 M   = Q + P 

 

ශ්‍රමය ප්‍රශ්‍රම්යයක් ශ්‍රලස පතත පරිදි ෙැක්විය තැකිය. 

 

ප්‍රකෝම්    

ත්‍රිකෝණයක ණෝපාද ක්ෝදික්ෝකිරීකෝමන්ෝසෑකෝදනෝහාහිරෝකෝණයක ෝඒහිෝඅභ්‍යන්තරෝ

සම්මුඛෝකෝණයකෝකෝදකෝණහිෝකෝෝඒණය ටෝසමානෝකෝේ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P 

Q 

R 
S 

M 

P 

Q 



9 ශ්‍රේණිය                                                 ගණිතය                                                          ත්‍රිශ්‍රකයකයක ශ්‍රකයක 

 
 

13 
 

උදාහරකෝයැටළු 

 

PQR ත්‍රිශ්‍රකයකශ්‍රේ  PQ පාෙය S ෙක්ො දික් 

කර ඇත. 

x ය නු PQR ත්‍රිශ්‍රකයකශ්‍රේ  බාහිර ශ්‍රකයකයකි. 

x = 90 + 30 

x = 120 

 

 

 

 

 

 

 

 

a හි විශාලත්ෙය ශ්‍රසොයන්න. 

35    = a + 35 

135  - 35  = a 

100   = a 
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X තා Y හි  විශාලත්ෙය ශ්‍රසොයන්න. 

      ABC     ශ්‍රයන් 

      X = 25   +  35 

      X = 60 

      ACD       ශ්‍රයන් 

 137      = X + Y 

 137   = 60 + Y 

 137 – 60  = Y 

 77  = Y 

කෝපළෝකෝපොකෝතහිෝපිටුෝඅංණෝ92ෝ,ෝ93ෝපිහිටිෝඅභ්‍යාස ෝ82.2ෝපිතුුන සෝසප න්න.ෝ
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